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Nucleo di Valutazione dell’Università di Messina 
Verbale della riunione telematica del 18 ottobre 2024 

 
Il Nucleo di Valutazione (NdV) si riunisce alle ore 09:30 del 18 ottobre 2024 presso la sala riunioni 

dell’edificio G. 

Sono presenti: il prof. Achille Basile, la dott.ssa Emanuela Stefani e il prof. Filadelfio Mancuso. È 

assente giustificato il prof. Giancarlo Vecchi. 

Presiede il Prof. Achille Basile ed assume il ruolo di Segretario il Prof. Filadelfio Mancuso. Il 

Segretario, Prof. F. Mancuso, viene assistito per la verbalizzazione dal dott. Pietro Bertuccelli, 

Responsabile dell’Unità Operativa Supporto Nucleo di Valutazione, dall’ing. Fabrizio De Gregori, 

Responsabile dell’Unità Organizzativa Supporto al Sistema di AQ e dall’ing. Giuseppe Bonanno 

Responsabile dell’Unità di Coordinamento Tecnico Analisi dei dati e Sistema di AQ, i quali 

partecipano alla riunione. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1. Comunicazioni 

2. Programmazione dell’audizione di Sede 

3. Varie ed eventuali 

 
Il prof. A. Basile dichiara aperta la seduta alle ore 10:15. 

 

Punto 1 - Comunicazioni 

Il prof. Basile comunica che con nota prot. 131105 del 16/10/2024 il RPCT, dott. Pietro 

Nuccio, ha inviato per conoscenza al Nucleo la circolare inviata alle strutture d’Ateneo relativa alle 

attività di prevenzione della corruzione previste nel Piano Integrato di attività e organizzazione 

2023–2025 (PIAO). 

Continuando il prof. Basile riferisce che con nota prot. 132266 del 17/10/2024 il RPCT ha 

inviato un promemoria alle strutture d’Ateneo, e per conoscenza al Nucleo di Valutazione, in merito 

alla vigilanza sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione (delibera ANAC 213/2024), al fine di 

superare le eventuali criticità segnalate dal Nucleo di Valutazione nella seduta del 25/06/2024, così 

da consentire, nella seconda fase di controllo, all’OIV di monitorare le misure di adeguamento agli 

obblighi di pubblicazione adottate dall’amministrazione al 30 novembre 2024. 

Il Nucleo ne prende atto. 
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Punto 2 – Programmazione dell’audizione di Sede 

Il NdV discute brevemente gli argomenti da sottoporre all’attenzione della Magnifica 

Rettrice e della Coordinatrice del PQA per la programmazione della prossima audizione della Sede.  

Alle ore 11 il Presidente dà il benvenuto alla Magnifica Rettrice, prof.ssa Giovanna Spatari, e 

alla coordinatrice del Presidio della Qualità, prof.ssa Daniela Gionta.  

Il Presidente, prof. Achille Basile, rammenta come l’autovalutazione e la valutazione interna 

sono, secondo il D.Lgs. 19/2012, attività istituzionali e debbono seguire metodologie, criteri e 

indicatori elaborati dai singoli Atenei in armonia con quelli definiti dall’ANVUR. Secondo il modello 

AVA 3 il NdV ha il compito di valutare sistematicamente l’efficacia del Sistema di AQ e ha il compito 

di valutare, anche mediante audizioni, lo stato complessivo del Sistema di AQ e le modalità con le 

quali l’Ateneo e gli organismi preposti all’AQ tengono sotto controllo l’andamento dei Corsi di 

Studio, dei Dottorati di Ricerca e dei Dipartimenti.  

Il prof. Basile sottolinea che lo scopo della prossima audizione del NdV non è quello di 

effettuare una valutazione in senso stretto ma, di verificare lo stato generale del Sistema di AQ 

d’Ateneo e proporre, eventualmente, suggerimenti per la redazione del documento di 

autovalutazione. Il Presidente ricordando che questo NdV è a fine mandato (6 febbraio 2025) 

evidenzia che sarebbe auspicabile affiancare in questo processo in tempi brevi qualche Componente 

del futuro Nucleo (almeno il futuro Presidente “in pectore” e il membro interno) anche per la lettura 

del documento di autovalutazione. Sarebbe opportuno che ci fosse una fase di transizione/consegne 

con il futuro Nucleo per poter garantire una continuità dei processi/adempimenti e per supportare 

al meglio l’Università di Messina. Anche per il PQA si pone un problema analogo (in scadenza ad 

aprile). 

La Magnifica Rettrice prende atto di quanto esposto dal Presidente e porta all’attenzione dei 

presenti che la scheda di autovalutazione è in fase di redazione. Evidenzia che è stata già compilata, 

con il supporto del PQA, per gli ambiti A e C, mentre sono in fase avanzata di redazione le 

autovalutazioni per gli ambiti B, D ed E, per le quali è stato già dato incarico agli attori individuati 

per la loro stesura. La Magnifica Rettrice si impegna a trasmettere l’intera scheda entro il mese di 

ottobre.  

La Magnifica Rettrice coglie l’occasione per comunicare al Nucleo che l’Ateneo ha proceduto 

alla revisione del Piano Strategico 2024-2026 in accordo alle linee programmatiche triennali del 

ministero e alle indicazioni che il nucleo aveva suggerito in occasioni precedenti. 
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Prende la parola la prof. Gionta per evidenziare che quanto finora redatto nella scheda di 

autovalutazione è coerente con il Sistema di Assicurazione (SAQ) vigente nell’Ateneo, ma anticipa 

che è necessario effettuare un aggiornamento del SAQ per allinearlo in tutte le sue parti al modello 

AVA3. 

Il Presidente, considerati i prossimi impegni del Nucleo e i tempi necessari per l’analisi del 

documento di autovalutazione, concorda con la Magnifica Rettrice di effettuare l’audizione della 

Sede il 24 gennaio p.v. 

Il Presidente ringrazia la Magnifica Rettrice e la Coordinatrice del PQA per l’intervento e le congeda 

alle ore 12. 

Il Nucleo dà mandato all’U. Op Supporto NdV di inviare l’estratto di questo punto alla Magnifica 

Rettrice e alla Coordinatrice del PQA. 

 

Punto 3 - Varie ed eventuali 

Non ci sono varie ed eventuali da discutere. 

_______________________________________ 

La seduta viene sciolta alle ore 12:15. 

Il presente verbale viene letto e approvato seduta stante. 

 

Il Presidente 

f.to Prof. Achille Basile 

  

Il Segretario 

f.to Prof. Filadelfio Mancuso 
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